

## 论美国特朗普主义的兴起与影响

滕建群

**【内容提要】**2020年美国大选结果已明,但现任总统特朗普迟迟不承认败选。共和党大佬出来站台,认为翻盘可能性不大,但应给他申诉的机会。从2016年特朗普当选起,很多美国人就不接受这位非建制派总统。特朗普执政特立独行,反对建制派和自由主义,要确保经济复苏,坚持与外国开展对等贸易,强化美国的军队建设,回归美国精神,目标是保持“美国优先”或“美国第一”。作为政治素人,其崛起源于美国社会极化和国际秩序演进。目前民主党人拜登虽然赢得了大选,但特朗普主义作为一种社会思潮和现象,会继续影响美国内政和外交。

**【关键词】**美国 美国大选 美国内政 特朗普主义 中美关系

**【作者简介】**滕建群,中国国际问题研究院研究员、军控与国际安全研究中心主任。

**【中图分类号】**D815

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1006-6201(2020)06-0016-16

2020年的美国总统大选，截至11月20日，美国民主党总统候选人拜登共获得79405357张普选票，现任总统特朗普获得73535969张普选票。<sup>[1]</sup>不论是当选者还是败选者，两位候选人的得票数均创造了美国选举历史的新高。当谈到特朗普不承认败选的问题时，参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔（Mitch McConnell）指出，不应该对特朗普总统进行说教，以及让他立刻并愉快地接受这个选举结果，因为想让他接受这个结果的那群人可是花了4年时间在拒绝承认他赢得上次大选的合法性。<sup>[2]</sup>媒体认为，美国已分裂为两个国家：一个是支持特朗普的美国，即民粹主义的美国；另一个是支持拜登的美国，即重新回归自由主义美国。他们的共识是特朗普已去，但“特朗普主义”将延续。

对于特朗普来说，承认败选的确是件难事，他坚持保留其政治遗产——特朗普主义（Trumpism）。2019年初，英国《金融时报》发表吉迪恩·拉赫曼（Gideon Rahman）的评论，指出“特朗普时代将持续30年”，认为2016年特朗普当选总统和英国脱欧代表国际历史新周期的开始。<sup>[3]</sup>作为一种思潮或理念，特朗普主义仍将影响美国的内政和外交，影响国际政治和国际关系。

## 一、特朗普主义的起源和含义

“特朗普主义”指由特朗普本人及支持者推崇和信仰的非传统政治理念。“特朗普主义”一词最早可追溯到2015年7月，即特朗普宣布将参加总统选举的时候。当时的参选人里克·佩里（Rick Perry）描述特朗普主义，指出“它集有毒的煽风点火、居心不良和谎言连篇为一体，如果任其发展下去，

---

[1] <https://edition.cnn.com/election/2020/results/president>.

[2] “共和党高层立法者支持特朗普挑战选举结果，麦康奈尔参议员和麦卡锡众议员拒绝承认当选总统拜登获胜”，参见《华尔街日报》，2020年11月10日。

[3] Gideon Rahman, “The Trump Era Could Last 30 years,” Feb. 4, 2019, <https://www.ft.com/content/debb612c-285c-11e9-a5ab-ft8ef2b976c7>. 前两阶段分别是1945-1975年经济调整增长期和80年代后国际金融危机结束“新自由主义时代”时期。

它将把共和党引向毁灭。”<sup>[1]</sup>2016年共和党内辩论开始,《华盛顿邮报》等媒体出版多部关于特朗普主义的书籍。12月,赛斯·米尔斯坦出版《特朗普主义》一书,把特朗普的演讲、社交媒体推文和书籍集为一体,以显示特朗普的逻辑错乱、粗鲁、傲慢和进攻性。美国史学家乔治·纳什(George Nash)把特朗普主义定义为:从传统左翼和右翼民粹主义中产生的“新的、更加愤怒的民粹主义”,始于上世纪90年代,与其后保守主义所倡导的反干涉、反全球化、限制移民和“美国优先”世界观相似。<sup>[2]</sup>

关于什么是特朗普主义,目前学术界和媒体众说纷纭,褒贬不一。《大西洋月刊》主编杰弗里·戈德堡(Geffrey Goldberg)指出,它是分层次的理念,其正面是塑造美国实力,包括“我们是美国”“持续动荡将为美国创造优势”“无敌无友”,反面是反奥巴马主义,认为特朗普主义正在破坏西方同盟,造成美国的衰落。<sup>[3]</sup>吉迪恩·拉赫曼则把特朗普主义归纳为:经济至上;重视国家而非国际组织;确定国家身份的是文化或民族,而非民主、人权等价值观;强调“势力范围”,而非国际义务。<sup>[4]</sup>总之,特朗普主义表现出二元化的政治诉求:一是追求美国从全球事务中脱身,集中力量提升国内的综合实力,以经济民族主义来对抗全球化进程给美国带来的不利影响;二是试图通过无盟友的国际关系,维护美国的全球范围霸权。美国不再追求全球范围内复杂的联盟体系,不在全球建军事基地,并从国外撤回军队。

特朗普主义和民众的支持相得益彰。由于特朗普主义符合国内部分民

---

[1] 可参见网站:<https://www.dictionary.com/e/slang/trumpism/What Does Trumpism Mean?>。

[2] George H. Nash, “The Conservative Intellectual Movement in America: Then and Now,” *National Review*, Apr. 26, 2016. <http://www.nationalreview.com/article/434548/conservative-intellectual-geroge-nash-traces-history>.

[3] Jeffrey Godlberg, “A Senior White House Official Defines the Trump Doctrine: We Are America, Bitch”, Jun. 11, 2018, <http://www.atlantic.com/politics/archive/2018/06/a-senior-white-house-official-defines-the-trump-doctrine-were-america-bitch/562511/>.

[4] Gideon Rahman, “The Trump Era Could Last 30 years,” Feb. 4, 2019, <https://www.ft.com/content/debb612c-285c-11e9-a5ab-ft8ef2b976c7>.

众的利益和诉求，不管特朗普做错了什么或说错了什么，民调支持率一直保持稳定。特朗普坚持平民主义立场，强调移民和贸易问题，把白人蓝领工人称之为“被美国遗忘的人”，他把“美国优先”当成保守主义运动的核心信仰，声称“我们运动的核心信仰是把一国公民放在第一位”。<sup>[1]</sup>特朗普主张减少政府开支、打击非法移民、启动“铁锈带”（Rust Belt，泛指工业衰退地区）产业、扩军备战。因此，很快占据了共和党内选举的舞台中心<sup>[2]</sup>，其支持者主要是来自“铁锈带”的蓝领工人、受教育层次较低的白人和乡村居民等。

## 二、特朗普主义的表现特征

特朗普主义的特征既包含共和党的特有传统，又吸纳了时代的内涵，是完全区别于历史上任何美国总统以及执政团队主张、理念的思潮和实践。

### （一）高调反建制派，巧妙地利用民粹主义

在特朗普看来，美国的政治生态已经被党派对立、族群冲突和精英的侃侃而谈所毁坏，普通民众的利益和生活被忽视，这违背了美国的建国初衷。特朗普主义的重点动员对象是社会中下层阶级。当中美贸易战触及美国豆农时，特朗普做出的反应：一是借机恫吓美国农民，强调中国正抢走他们的生计；二是向豆农提供了160亿美元的补贴。贸易战前，美国每年向中国出口约价值140亿美元的大豆。<sup>[3]</sup>此举赢得了美国农民对特朗普发起对华

---

[1] John Wagner and David Nakamura, “Trump Tells Conservative Gathering that His Supporters Are the GOP’s Future,” *The Washington Post*, Feb. 24, 2017.

[2] 《美国总统大选特朗普式竞选风格引人关注》，中国日报中文网，2015年8月18日，[http://world.chinadaily.com.cn/2015-08/18/content\\_21631585](http://world.chinadaily.com.cn/2015-08/18/content_21631585)。

[3] 2019年7月25日，美国农业部长珀杜公布160亿美元帮助农民方案，其中145亿美元为直接拨款，14亿美元为食品收购方案以及3亿美元的农业买卖推行方案；救助原因是帮助遭到不良气候及美中买卖冲突影响的美国农人。[https://www.sohu.com/a/331936500\\_100160640](https://www.sohu.com/a/331936500_100160640)。

贸易战的支持。

民粹主义是美国底层社会向权贵发起挑战的工具。特朗普本身并非来自草根阶层，但他拾起民粹主义旗帜，以吸引选民，赢得他们的支持，成为这些族群的代言人。在共和党内，反移民、反自由贸易一直是其主流诉求。在特朗普治下，共和党人为争谁更特朗普化，放弃传统理念，如控制政府开支、减少财政赤字、强化同盟体系等，而变得我行我素。

民粹主义把共和党的意识形态和选民基础推向极端，使其核心信仰发生变异，即一切皆为“美国第一”。特朗普“推特治国”执政模式则加速了这场转型。特朗普主义和民粹主义相互利用，均有各自的政治利益，一方面让中下层民众找到了带领他们泄愤的领导者，另一方面，又让特朗普得到了选举的稳固支持者。这使选举政治中的美国形成了阵营清晰、主张不同、对立严重的社会结构。

## （二）反对全球化，回归美国孤立主义传统

特朗普反对全球化，认为全球化是少数跨国公司操纵精英政治，利用国家机器为资本扩张全球疆土，而本土蓝领工人的岗位随着全球化被转移到其他劳动力成本低的国家，结果是白人越来越穷，国家越来越衰弱。特朗普政府还反对非法移民，反对少数族裔的平权运动，认为这些人是“插队的人”，这些人的存在是对其他公民不公平的表现。

上世纪80年代以来，美国一直是推进全球化进程的主体。全球化进程为美国创造了巨大财富，但导致贫富差异扩大。参与全球化的人（主要是资本拥有者）获取了大量利润，没能力参与者则沦为全球化的受害者。全球化还引起了产业转移，但旧的产业转移出去后，新的产业并未形成，造成传统制造业的衰退。美国产业重点向金融和服务领域转移，但这些领域不可能为中产阶级以下的民众提供增加财富的机会，而且由于技术的进步，还使这些中产阶级民众失去了更多就业机会，使得美国中产阶级的社会地位下降。2008年美国金融危机和2010年欧洲主权债务危机，促使反全球化

倾向发酵。很多民众把这一结果归咎于全球化,表现出日益强烈的排外主义、保护主义、本国优先主义。他们希望在市场力量之外寻找社会的保护力量。特朗普敏锐地捕捉到这种社会变化,提出了迎合中下层民众的反全球化政治诉求和主张。

入主白宫后,基于以下四个原因,特朗普政府退出一系列国际组织或安排。

一是美国逐渐失去国际话语权。随着国际政治力量多极化趋势的加快,美国在国际多边舞台上的声音被广泛削弱。在联合国、世界卫生组织等机构中,美国无法把控这些组织的决策,虽然美国在很多国际机构中提供的经费最多,但在很多场合这些国际组织和机构的决策不仅不能对美国有利,而且成了批评美国的平台。2020年在退出世卫组织时,特朗普强调,是世卫组织把疫情政治化。他表示,美国花费了4.5亿美元,但世卫组织对“我们不公平”。<sup>[1]</sup>话语权的旁落,让美国不再愿意出钱出力,以支持多边框架下的交流活动。

二是将注意力转向国内事务。冷战结束后,美国先后发动海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争以及全球反恐战争,强化对中东和东欧的控制,在朝鲜半岛制造摩擦,消耗国家财富。截至2020年11月15日,美国发行国债已超过27.257万亿美元,人均8.2万美元。<sup>[2]</sup>特朗普政府不希望再四面出击,以使美国有时间休养生息。

三是出于个人政治利益考虑,选举政治让特朗普不得不下大力气经营基本盘。特朗普利用白人对贫富差距和民主党政治正确的不满而催生出的民粹力量,把自己打扮成价值观、宗教信仰的“带头大哥”,污名化民主党。他声称如果民主党当政,美国就会由进步主义变成社会主义国家,激起了白人的危机意识和种族仇恨。即使外出参加竞选活动感染新冠病毒的可能

---

[1]《特朗普抱怨世卫组织“对美国不公平”,美媒体:找替罪羊》,人民日报海外网,<http://news.haiwainet.cn/n/2020/0409/c3541093-31763372.html?nojump=1>。

[2] 参见美国国债网站, <https://www.usdebtclock.org>。

性很大,这些白人也会坚定地支持特朗普。在他们看来,疫情终将过去,但“白人至上”的价值观和生活方式一旦失去,他们就不再是美国的主人。因此,两党推举出候选人后,特朗普的民调结果虽然一直落后于民主党候选人拜登,但他仍然获得了7300多万张选票。

四是重商主义决定特朗普政府对全球化趋势的抵触。“美国优先”口号意味着美国的内政和外交政策都回归到“利益第一”的决策风格。在国际贸易方面,美国要把工人和本国利益放在首位,达成严格、公平和对等的协议,让就业机会重新回到美国;一切从商业利益出发,特朗普政府的反全球化选择主要就是为了维护美国的眼前利益,而对于长期的战略安排,特朗普考虑得并不多。其结果是美国透支了多年积累起来的国际信誉,逐渐放弃对国际事务的领导权。美国学者认为,退出“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP)将丧失美国领导亚洲地区经济深度融合的机会,也会丧失为亚洲制定规则、遏制中国经济发展的机会<sup>[1]</sup>,甚至认为这是对美国领导地位的放弃,是美国历史上最严重的外交政策失误之一。

### (三) 坚持反民权运动, 强调身份认知

美国是移民国家,随着各国移民的大量涌入以及美国出生率结构的变化,推动着美国宗教向多元化发展,对美国的传统价值观和社会政治秩序带来了冲击。而上世纪60年代和70年代的民权运动,使个人的权利意识增强,造成美国社会传统与现代、宗教与世俗的冲突,在美国时常被问及的问题是:“做一个美国人意味着什么?”

美国人口结构的变化引发对“美国到底是谁的美国”的认知焦虑。据估计,到2050年,美国的非拉美裔人口将由2005年占总人口67%下降到47%;拉美裔人口从2005年的14%上升为29%;黑人仍维持在13%左右;

---

[1] Daniel Chow, Ian Sheldon, and William McGuire, “How the United States Withdrawal from the Trans-Pacific Partnership Benefits China, University of Pennsylvania,” *Journal of Law & Public Affairs*, Vol.5, No.1, 2018, pp.74-75.

亚裔人口将由 2005 年的 5% 上升为 9%。<sup>[1]</sup> 拉美裔的涌入使盎格鲁 - 萨克逊新教文化在美国的支配地位受到挑战，以欧洲裔白人为主体的美国社会结构和认同面临威胁，引发族群之间的冲突。<sup>[2]</sup> 对于长期占据美国社会核心的欧洲裔白人而言，社会身份的失去会带来“被剥夺”的刺痛感。于是，特朗普政府祭出“严控移民”的大旗，以满足仍占据美国人口多数的白人群体，让特朗普成为现行族群结构的保护者。因此，拥护特朗普及其主义就变得毫无理性可言，只要能够保护以欧洲裔白人为主导的美国社会，这些人就会站在特朗普一边。

移民挑战还来自宗教信仰危机。穆斯林移民的大量进入，引发美国社会对宗教、文化以及文明冲突的担心，担心国际恐怖主义威胁到美国本土。限制穆斯林移民是个敏感议题，但也是不容忽视的民意。执政后，特朗普采取了颁布限制穆斯林的行政令、在美墨边境建墙等措施。这些举动不仅是出于对国家安全问题的担心，更是他获得民众支持的手段。

#### （四）抵触同盟存在，让盟友手足无措

二战结束后，军事同盟体系成为美国建立全球霸权的支柱。针对美国对同盟国提供大量军事援助和人员培训等行为，特朗普反复强调，这么多年来美国一直在帮助其他国家建立强大的军队，而美军却逐渐走向衰落；美国在为其他国家筑牢边境墙，而美国边境却千疮百孔。美国前国家安全事务助理博尔顿透露，特朗普甚至曾多次讨论美国退出北约的问题。<sup>[3]</sup>

其理由在于：一是冷战结束后，美国出钱维系庞大的军事同盟不合时宜，盟国在“搭便车”，因此对盟国提出天价的驻军费用成了特朗普总统的

---

[1] Jeffrey S. Passel, D' Vera Cohn, "U.S. Population Projections: 2005-2050," <http://www.pewhispanic.org/2008/02/11/us-population-projections-2005-2050>.

[2] 塞缪尔·亨廷顿：《我们是谁：美国国家特征性面临的挑战》，程克雄译，北京：新华出版社 2005 年版。

[3] 据俄塔社 2020 年 8 月 3 日报道，美国前国家安全事务助理约翰·博尔顿在接受《德国商报》采访时表示，如果特朗普连任总统，可能会让美国退出北约。

诉求；二是盟国意识到没必要再像冷战期间那样对美国亦步亦趋，并表现出独立行动，如欧洲国家一直在寻求建立欧洲军团，独立承担欧洲的防务；三是把美军撤回并减少对外军事干预活动，符合特朗普总统的竞选承诺。

有鉴于以上理由，一方面，特朗普要求盟国加大国防开支，承担更多的防务义务；另一方面，在安全防务政策上，特朗普政府很少与同盟国协调一致出台相关政策，而是自行其是。在2018年夏季的北约峰会上，特朗普提出美国正在考虑退出北约，因为军事联盟对美国意义不大，只是对美国的消耗。在他看来，盟国是“搭便车”的秘密竞争对手，西方联盟既过时，又昂贵。美国国务院欧洲与欧亚事务前助理国务卿菲利普·戈登（Philip Gordon）指出，“我们所知道的大西洋联盟已经死亡”，未来的美国政府即使赞同结盟理念，也无法恢复旧日联盟。<sup>[1]</sup>法国总统马克龙则认为，北约已“脑死亡”。<sup>[2]</sup>

而对特朗普的举动首先做出反应的是美国军方。特朗普与前国防部长詹姆斯·马蒂斯（James Mattis）在撤军问题上分歧严重。马蒂斯戎马一生，是特朗普首批选用的阁员之一。但是特朗普关注的是兑现竞选承诺，提升自己的选情。军方则代表传统，不愿看到美国与盟国的关系趋冷，从而损害美国的全球商业利益和霸权地位。2018年12月，马蒂斯提出辞职，这是特朗普政府执政以来最大的内阁成员变动，影响极为深远。《纽约时报》评论称，马蒂斯的辞职信是对特朗普政府拒绝承认二战结束后支撑起美国安全的联盟关系发出的抗议。<sup>[3]</sup>

---

[1] Philip H. Gordon, Jeremy Shapiro, “How Trump Killed the Atlantic Alliance and How the Next President Can Restore it,” Feb. 26, 2019, <https://www.foreignaffairs.com/articles/2019-02-26/how-trump-killed-atlantic-alliances-abroad>.

[2] 《法国总统说北约正在“脑死亡”提倡安全事务自主》，搜狐网，2019年11月9日，[https://www.sohu.com/a/352638241\\_630337](https://www.sohu.com/a/352638241_630337)。

[3] “Helene Cooper, Jim Mattis, Defense Secretary, Resigns in Rebuke of Trump's Worldviews,” Dec. 20, 2018, <http://www.nytimes.com/2018/12/20/us/politics/Jim-Mattis-defense-secretary-trump/html?action=click&module=RelatedCoeriatedCoverage&pgtype=article?ion=footer>.

2018年初，特朗普宣布从叙利亚撤军，遭遇国内势力抵制，直到2019年10月，驻叙北部地区的美军才匆忙撤出，拱手将其让给了俄罗斯、叙利亚和土耳其，多年追随美国打击“伊斯兰国”（IS）极端势力的库尔德武装也被出卖。但没过多久，美军又把重装甲部队开进叙利亚东部地区，理由是保护那里的油田，实际上是重返叙利亚。2020年11月，特朗普总统解除了国防部长埃斯珀的职务，两人在撤军问题上的争议与前任马蒂斯遇到的情况相似。接替他的米勒公开宣称，要让在国外驻扎的美军尽早回国。

对于美国的自行其是，欧洲盟国的反应不尽相同。一是不得不增强自身防务能力，增强自主性，加大防卫支出。但效果不彰，欧洲至今尚未组成自己的军团，以应对欧洲传统和非传统挑战。二是坚持维护美国缔造的自由主义国际秩序，新欧洲国家（波兰、匈牙利、捷克、斯洛伐克、斯洛文尼亚、爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、马耳他和塞浦路斯）在这方面表现得更加明显。美国看到老欧洲和新欧洲的不同诉求，把结盟重点放在新欧洲，波兰、罗马尼亚、波罗的海沿岸国家等都纷纷投靠美国。特朗普放弃民主党和共和党对自由主义的捍卫，而自由主义给世界带来了70年的安全和繁荣。在特朗普治下，美国在国际上变得更加孤立、更不受尊重，其国内也变得更弱、更不安全。特朗普执政以来采取的一些列外交及安全政策，对美国的安全和国际地位造成了持久的损害。<sup>[1]</sup>

### 三、特朗普主义产生的影响

法国历史学家马娅·坎德尔认为，“特朗普在竞选过程中的‘反自由主义’

---

[1] Trump's National Security and Foreign Policy Failure: One Year, The CAP National Security and International Policy Team, Jan. 17, 2018.

<https://www.americanprogress.org/issues/security/news/2018/01/17/445109/trumps-national-security-foreign-policy-failures-year-one>.

立场更倾向于民主党人”，“但特朗普不是空想理论家，也不是文人，本质上他是个商人和艺人，让其出名的不是财富，而是真人秀节目”，“还有其他人丰富和发展了特朗普主义。这些人包括斯蒂芬·班农，他在特朗普竞选期间鼓吹特朗普一切皆对；还有移民顾问斯蒂夫·米勒以及克莱蒙特研究所”，“特朗普主义有土壤，这个土壤就是民族主义”，“它是一种反建制、反精英主义、民族主义、宗教保守主义以及反自由主义的杂糅”。<sup>[1]</sup>应该指出的是，特朗普主义不完全依赖其本人，它集合了民族主义、宗教和反自由化的意识，要让共和党人的选举策略适应拥护特朗普主义的选民需要。特朗普搅动了全美甚至全球格局。特朗普主义的产生有其时代背景，同样也作用于各相关领域，其影响不会因特朗普总统的离任而结束。这种思潮不但影响美国内政，也会深度影响国际关系。

#### （一）特朗普主义让共和党经历深刻改革

2016年大选特朗普胜出，是共和党进入周期性改革的反映。2012年，米特·罗姆尼落败于民主党总统候选人奥巴马，共和党全国委员会因此起草过改革方案（保守派称其为“尸检报告”），建议在移民政策、少数族裔权益等问题上改变传统立场，以吸引更年轻的选民。但随着共和党赢得2014年联邦参议院中期选举，共和党内再也无人提及改革。

特朗普主义是美国愤怒与沮丧的产物。尽管特朗普没有从政经验和公共服务阅历，但他正是利用了自己政治素人的风格，对共和党进行了改造。共和党的传统立场包括支持自由市场、自由贸易、有限政府和道德绝对主义，特朗普则把共和党引向了相反的方向，而他这种重塑得到党内保守派和建制派的一致支持。2018年国会中期选举后，共和党人“抱团取暖”，对民主党提出的议案、众议院提出的弹劾案均给予回绝。两党间已无是非曲直和

---

[1]《法媒文章，特朗普主义令美国走向“极化”》，[法]世界报网站，2020年10月16日报道，参见参考消息网，[http://column.cankaoxiaoxi.com/2020/1021/2423031\\_3.shtml](http://column.cankaoxiaoxi.com/2020/1021/2423031_3.shtml)。

政治道义之分，维护特朗普的权威、保护共和党形象及对民主党施压，成为特朗普治下美国政治的突出表现。

共和党“特朗普化”日益明显。通过减税计划、提名保守派大法官及个人施恩，特朗普成功使共和党高层，特别是参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔接受了“行政支配立法机器”的现实。共和党则完全把希望寄托在特朗普借极端言论和社交网络来动员支持者，根本无法把他们推开。对于2020年的共和党败选，也不会有人把责任推给特朗普总统，他已经成功地瓦解了共和党建制派的传统，使特朗普主义不会轻易离场。

拜登执政后将会竭力回归自由主义轨道，但特朗普执政四年，使得坚持“美国优先”“白人至上”等理念均已成型，难以抹去。他通过制造撕裂和依靠撕裂，牢固稳定住了自己庞大的支持者。其最大的政治遗产是通过四年打造，完成了该党的“特朗普化”转型，实现了民粹路线占主导地位的转变。这一转变必将得以延续，因为在共和党内目前还没有任何一种思潮能够取代特朗普主义。

特朗普此次败选，但并不会从美国政坛消失，也不会离共和党而去，因为他仍拥有庞大的共和党基本盘。最新民调显示，支持特朗普参加2024年总统大选的选民大有人在，在接受民调的共和党人中占66%，在民主党人中占26%，在独立人士中占41%。<sup>[1]</sup>在共和党内更为明显，54%的共和党人支持特朗普2024年参选，其他提名除现任副总统彭斯外无人超过10%的支持率。<sup>[2]</sup>很显然，特朗普仍拥有庞大的支持群体，这也是其宣示要参加2024年大选的民意基础。未来，特朗普将长期是共和党内的一股重要势力，也是最大的声音。很多人认为，特朗普败选很大程度是受到不可抗拒

---

[1] Seven Letter Insight 对1500名受访者的调查结果，2020年11月10日，<https://www.sanluisobispo.com/news/politics-government/election/article247369704.html>。

[2] 麦克·彭斯12%、泰德·克鲁兹4%、尼基·黑利4%、米特·罗姆尼3%，<https://morningconsult.com/2020/11/24/trump-gop-congress-2024-polling/>。

的疫情所拖累，只是他时运不佳，而并非四年执政不力。未来很长时间里，特朗普主义仍将是共和党的招牌。

## （二）特朗普主义修订国际自由主义体系和规则

美国是二战结束后国际体系的始作俑者，时至今日，美国对国际事务的掌控力已远不及从前，但又难以转变霸权心态，放下大国架子。特朗普对国际自由体系和规则的修订原因如下：一是不再愿意承担广泛的国际安全义务，试图通过与其他国家重新划分国际义务的方法来转移和推脱美国的国际责任。首当其冲的是美国的盟友，特朗普总统是把美国与盟军的安全合作当成一种雇佣关系。

二是把安全与经贸关系挂钩，更看重商业利益。特朗普治下，美国重新与韩国签署贸易协定；重新签署北美自贸区协定。美国签署协定时讨价还价的过程，就是逼迫对手就范的过程。美国在与韩国重新签署贸易协定之初，文在寅政府并不想妥协，认为美韩贸易协定已于2012年由两国政府批准，是个不错的贸易协定。但特朗普非常直接地告诉韩国，如果不重新签署两国贸易协定，美国将从韩国撤军。在威逼利诱之下，美韩于2018年9月重新签署贸易修订协定，新协定规定美国的汽车和制药公司将会得到韩国市场更多的份额。<sup>[1]</sup> 特朗普非常清楚，韩国在安全问题上还离不开美国。

三是让全球治理迷失方向。特朗普政府不愿意把财力和物力继续放在全球治理上，上台后废除了该多边协定。全球新冠肺炎疫情暴发后，特朗普政府采取消极态度，不与包括世界卫生组织在内的国际机构和国家合作，其后果是极大地损害国际多边抗疫机制。正因为缺乏大国间的有效合作，美国独自为政抗击疫情，使本来有可能控制的新冠病毒在美国全面传播。美国撒手国际事务，让国际多边合作出现暂时的空窗期。即使拜登上台后

---

[1]《贸易战后韩国首个与美国签署协定，其他国家呢？》，搜狐网，[https://www.sohu.com/a/256439468\\_365982](https://www.sohu.com/a/256439468_365982)。

使美国重回《巴黎气候变化协定》，特朗普对国际多边机制合作的破坏或安排，都不能让国际社会摆脱特朗普主义留下的阴影，这使美国重回旧路既没了资本，也没了路线图。

四是不再遵守国际规范和法理。特朗普主义奉行“结果导向”的对外政策。他强调，美国将依据实际结果，而非僵化的意识形态来做出决定；美国将以经验为准则，而非限于不变的教条；如果存在可能，美国寻求渐进改革，而非骤然干涉。<sup>[1]</sup>由5个联合国常任理事国加德国与伊朗签署的《伊核协议》是有关国家长达十多年努力的防扩散成果。在特朗普看来，这个协议不但没限制伊朗走核武装化道路，还威胁到美国的地区盟友以色列的安全。因此，特朗普提出退出《伊核协议》，完全不顾及美国政府的承诺和责任感。同样，这种对国际法理和规则的破坏也不可能被美国新领导人所完全修复。

### （三）特朗普主义破坏国际战略稳定，大国进入战略竞争时代

冷战结束后，美国一直在寻找国际对手。老布什政府提出，美国赢得了冷战，和平红利让美国享有“战略纵深”，即从横纵两维看均无直接威胁。克林顿政府则把大规模杀伤性武器、大规模地区战争、东欧民主进程倒退和经济安全看作是美国面临的四大威胁。<sup>[2]</sup>小布什政府意识到美国面临的威胁的变化，提出利用“均势”原理平衡大国关系。2001年“9·11”恐怖袭击事件，让美国转向大国战略的调整出现偏离。美国不得不与阿富汗塔利班、本·拉登的“基地”组织及“伊斯兰国”极端势力进行了长达

---

[1] Donald J. Trump, “President Trump’s Speech to the Arab Islamic American Summit,” May 21, 2017, <https://www.Whitehouse.gov/briefingstatements/president-trump-speech-arab-islamic-american-summit/>.

[2] 1993年10月，克林顿政府发表的《防务全面审查》报告是冷战结束后美国战略转型的代表文件，特别是对威胁的判定规定了之后10多年美国对外政策的走向。[http://history.defense.gov/portals/70/documents/Dod\\_reforms/bottom-upreview.pdf?ver=2014-09-17-111404-173](http://history.defense.gov/portals/70/documents/Dod_reforms/bottom-upreview.pdf?ver=2014-09-17-111404-173)。

10年的反恐战争。

特朗普主义在国际关系上的表现是回归大国竞争，竞争的主要对象是中国和俄罗斯。自2017年12月到2018年2月，特朗普政府先后发表《国家安全战略》等四份文件，认为“美国将会对其所面对世界日益增长的政治、经济和军事竞争做出回应”，“中国和俄罗斯挑战美国的力量、利益，试图损害美国的安全和繁荣，它们已决心让经济很少自由和公平，它们控制信息和数据以压迫自己的社会和扩大自身影响。”<sup>[1]</sup>文件指出，“国家间战略竞争，而非恐怖主义，是美国国家安全的首要关切”，宣称美国繁荣和安全的核心挑战，是“长期战略竞争再现”，而主要的战略竞争对手是俄罗斯与中国。<sup>[2]</sup>

特朗普政府的安全战略转型直接影响到其对外政策的落实。而对华政策的转变主要源于以下三种对华认知的变化。一是美国社会对华态度的变化，认为中国和俄罗斯在与美国争夺全球范围内的影响力，美国要与中、俄进行有区别的对抗。<sup>[3]</sup>二是选举政治的需要，特朗普总统需要进一步塑造近年来美国社会对华认知的焦虑感，以把话题引向中国，包括中国不守贸易规则、保护知识产权不力、剥夺美国就业机会等。从2017年8月开始的对华贸易摩擦远超贸易赤字范围，这是特朗普政府向中国示强的政治安排。三是国内保守反华势力出于自身利益考虑，如个人政治利益或集团商业利益，强化美国对华认知的焦虑。国务卿蓬佩奥之流鼓吹要与中国进行战略竞争，其手段包括：竖起意识形态这堵墙，号召“自由世界”国家与共产主义中国殊死较量；<sup>[4]</sup>在

[1] 美国白宫：《国家安全战略》报告（英文版），第2页，<http://nssarchive.us/wp-content/uploads/2017/12/2017.pdf>。

[2] 美国国防部长马蒂斯在霍普金斯演讲，2018年1月19日，<https://www.defense.gov/News/Article/1419671/national-defense-strategy-a-good-fit-for-our-times-mattis-says>。

[3] 美国参联会副主席谈中美战略竞争，<http://jcs.mil/Media/NewsDisplay/Article/1428817/selva-Describes-reality-of-great-power-competition/http>。

[4] “Pompeo declares U.S. engagement with China a failure in speech at Nixon library,” <https://video.state.gov/detail/video/617457962200/secretary-pompeo-delivers-a-speech-at-the-richard-nixon-presidential-library>。

贸易、人文、科技方面与中国脱钩，摆脱对中国市场和货物的过度依赖；不断派出舰艇、飞机抵近中国南海等海域和空域施加压力，并强化地区军事同盟关系。这些认知变化造成中美关系急剧下滑。

拜登上台后，其对华政策不可能脱离大国战略竞争轨道，不会彻底放弃特朗普主义。拜登政府会强化意识形态和国际经贸关系对华竞争压力；在人权民主、知识产权保护等领域也会建章立制，而非仅看短期结果，将从长远角度规范和限制中国在国际政治、经济、安全领域里的话语权；在安全上，拜登政府会强化美军实力，着力与盟友加强合作，在西太平洋地区拉起包括日本、澳大利亚、韩国、菲律宾，甚至印度在内的准军事同盟，限制中国军力在该地区的影响力。

总之，特朗普主义在夹缝中生根成长，短时间内改变了美国的内政和共和党传统，对国际政治和国际关系带来了震动，尽管人们对特朗普主义众说纷纭，评价不一，但其释放的能量并不会因为特朗普离开白宫而消失。它对美国社会的撕裂、对美国政治规则的修订、对国际关系的冲击余波仍将持续。

【收稿日期：2020-11-20】

【修回日期：2020-11-27】

（责任编辑：邢嫣）